

“终身禁医”，医德滑落的制度性纠偏



今日头一评

京晚时评投稿
E-mail:jingwanshiping@163.com

近期发生在陕西富平的医生贩卖婴儿让白衣天使形象蒙羞。中国医师协会建议,对医德医风问题严重的医生,在《执业医师法》中应增加“终身禁医”法条。

(《京华时报》8月11日)

“终身禁医”的震慑效果是不容置疑的。作为“黑名单”制度的一种延伸和保障,“终身禁医”有其实施的现实必要性和可行性。

实施的现实必要性和可行性。

一方面,净化医生队伍需要采取这样的措施。对医生来说,医德远比医术更为重要,所谓“仁心仁术”。唯有“以患者为中心”才能将医术发挥到极致,否则医术就会成为敛财或者害人的“利器”。从诸多案例来看,若一个医务工作者没有了基本的职业操守,那么其医术越高则危害越大。在这种情况下,对于一些已经没有了基本的职业道德的“害群之马”,将其清除出医务队伍,对于其本人和患者来说都是件好事,对整个行业来说也能起到净化作用。

另一方面,作为一种常态性的惩戒措施需要制度性补缺。“终身禁医”之类的处罚并非新鲜事物,在很多行业都有类似的规定。比如运动员服用禁药,严重的就会“终身禁赛”,食品行业造假假者有可能被“终身禁入”。即便从行业角度来说,“黑名单”式的淘汰机制已成为常态,比如香港“黑名单”制度规定,如果香港医生违反了医学会有关条款,就要受到惩罚,严重的会被逐出医学会。在美国,凡有收受红包劣迹的医生,将毫无商量地被打入“黑名单”,不被美国任何医疗机构聘用。

医德的实现除了外部的监督之外,尤其需要自我的纠偏功能的发挥。从某种意义上讲,囿于医疗的

专业性和隐蔽性,“自我净化”比外部监督更为关键。而要发挥行业自律的作用,就需要让医师协会在其间扮演不可替代的角色。由于医师协会本身没有行政管理权和执法权,其职能发挥更多的是基于建议,若是没有相应的授权以及行政措施跟进,就很难让其发挥行业主体功能。从2012年开始,《医疗机构从业人员行为规范》发布后,中国医师协会副秘书长谢启麟透露,协会正考虑制定一些行业内部的测评,或参考快递行业制定“黑名单”,若能将“终身禁医”写入相关法条,无疑为“黑名单”制度的落实创造了条件,也使其发挥了最大的效力。

若一个医生无论怎么违规违纪,丧失医德医风,都不会有“失去饭碗”之虞,这只能让其现有的轨道上变本加厉,这样的制度短板给其作奸犯科创造了条件,使其陷入欲海之中不能自拔。假若对其进行资格和从业限制,既可以使其失去继续违规的条件,又能教育本人警示他人,更能让真正的行业自律变得坚挺。

“终身禁医”,医德沦陷下的制度性纠偏。无论从现实还是长远的角度来看,这样的制度设计都应形成共识,尽快实施并推广。重塑医德医风,构建新型医患关系才不会成为空话。

堂吉伟德

“不要考虑太长远”的为官心态需围观

四川阆中网友在政府网站为民办事板块发问:阆中商品房产权都是40年,是否意味着现在当一次房奴,40年后还要当一次房奴?四川阆中市国土资源局的官方给出了这样的神回复:40年后,我们是不是还存在这个世界?不要考虑太长远了……11日,阆中市国土局通过中广网及时作出回应,称此回复“言语不当”,并向网友公开致歉。

(8月11日《中国广播网》)

按照《物权法》的规定,普通商品房住宅也是70年,而阆中商品房产权却是40年。这是公然挑战法律底线,是用流氓手段剥夺公民合法权利。这种损害民众利益的行为值得关注。但是,在这条新闻中潜伏的另外一种现象更值得关注,那就是官方说的“不要考虑太长远”。

“不要考虑太长远”的神回复的关注点,不仅仅体现在某些部门对民众诉求的冷漠上,更体现在官员的心态上。正是因为有了这些官员们的“不要考虑太长远”的想法,才有了如此诡异的神回复。

只有执政官员心中装着“长远”二字,把这样的字雕刻在心灵深处,才能让我们的事业有逐步前行的辉煌。如果反之,仅仅考量的是当前,是眼下,任何工作都做不好。说到底一句话,就是因为官员们“不要考虑太长远”的心态才使得我们的事业不仅缓慢,还出现了一个个半拉子工程,才出现了今天栽树明天砍树的现象,才出现了今天修路明天重修的现象,才出现了今天盖楼明天就爆破的现象。

这些现象的出现,其实就是“不要考虑太长远”心态产下的怪物。而其背后深层次的问题还是我们的官员考评方式造成的。官员们之所以不愿意考虑太长远,主要的原因还是他们需要跑步前进,需要火箭速度,需要急慌慌地去不断更换自己的乌纱帽。而我们的官员提拔制度,也没有给“此路不通”设个手持板斧的真李逵。于是乎,很多官员和部门终于走进了“不考虑太长远”的怪圈里。

没有长远的考虑,也就有了投资2亿元又拆掉的阿房宫人造景区,也就有了北京世界最大恐怖城的最终爆破。而最为遗憾的还在于,一些官员们该考虑长远的时候不考虑长远,不该考虑长远的时候却考虑起了长远。就拿四川阆中市土部门违法实施的“商品房产权40年”的规定一样,是不是因为他们考虑土地财政目标的大长远,而故意为之的呢?这个还真有可能!

郭元鹏



看雪漫画

惋惜李天一艺术天赋不如反思其失败家教

日前有网友曝出李天一的个人资料,里面提及李天一8岁学书法,称其“师从清华大学方志文。曾连续三届荣获爱我中华全国青少年书法大赛铜、银、金奖。并入选2009激情奥运爱我中华青少年书画双年展,2009年入选为最年轻的海淀区书法协会会员”。此外,网上也曝出了多张李天一的书法作品。从留言可以看到,有网友称赞“写得相当了得”,也有网友称“艺术和道德是两个层面”,并对李天一后来走上歪路表示可惜。

(8月11日《海峡都市报》)

如果网上曝出的多张书法作品真的出自李天一笔下,那其书法技艺真的是令人刮目相看了。其实,我们只要回顾一下其成长经历,就

会看到一连串过于突出的个人艺术天赋及其耀眼的光环:他4岁入选中国幼儿申奥形象大使;他4岁学习钢琴,师从中央音乐学院著名钢琴教授韩剑明;他8岁学书法,师从清华大学方志文;他获钢琴、书法类无数;他10岁加入中国少年冰球队;他就读人大附中,留学美国;他开歌友会,郁钧剑、魏金枝、吕薇等名家捧场……

正如网友所惋惜的,“艺术和道德是两个层面”,李天一走上了一条歪路。与其艺术天赋相似的

是,他的犯罪记录也同样令人震惊。

出身名门,但却成为阶下囚,只是李天一“逆天”吗?我们当然能够理解李双江夫妇老年得子的幸福,但这却不是溺爱的资本;我们并不否定李双江夫妇望子成龙的心态,但过于急迫和功利地培育孩子,只会适得其反;我们当然更知道李双江夫妇名人效应之下儿子的顺风顺水,但更多惨痛的教训告诉我们,自古纨绔少伟男……

在儿子涉事轮奸案后,作为家

长居然不思家教失败的根源,不认识到儿子之所以有今天更多的还是家庭的溺爱所害,这样的麻木不仁甚至比李天一犯罪还要令人可怕。每一个孩子降临人间都是洁白无瑕的。可以说没有不合格的孩子,只有不合格的家长。李双江、梦鸽夫妇缺少的不仅仅是对儿子反复犯罪原因的清醒认识,而且还缺少对受害人及其公众一个诚恳的道歉;他们缺少的不仅是对正确家教方式的补课与充电,还有对儿子不当教育所带来严重后果的自警自省。

希望这起典型的失败家教,不仅令李双江、梦鸽夫妇汲取教训,还让更过自恃身份不凡的为人父母者警醒。

周稀银

生活饮用水的一场革命 净水时代来临了

热忱欢迎各知名品牌企业加盟合作

- 京晚乐购秋令推荐榜**
- 原装新西兰麦卢卡原蜂蜂蜜 348元/瓶(0.5KG)
 - 金芙蓉玉芽三级绿茶 200元/250G(盒装)
 - “多力”葵花籽油 88元/5L
 - “贝蒂斯”特级初榨橄榄油 260元/盒
 - “南农”有机杂粮A款 128元 B款 188元
 - 草本精华精品系列A款 198元 B款 268元

京晚乐购读者生活馆

- 泸州珍品**
- 泸州珍品6号42度500ml 市场价:128元/瓶 京晚乐购价:118元/瓶
 - 泸州珍品9号42度500ml 市场价:258元/瓶 京晚乐购价:228元/瓶

水……作为维持人体生命与健康的必备物质,每天,老百姓都在与水进行最亲密的接触,人们对健康生活的追求与日益严重的环境污染形成的矛盾,城市地下水污染、常规给水工艺中产生的多种微量有机污染,导致饮用水的安全



- 剑南老窖**
- 剑南老窖200642度500ml 市场价:228元/瓶 京晚乐购价:190元/瓶
 - 剑南老窖200442度500ml 市场价:388元/瓶 京晚乐购价:360元/瓶

性引起公众空前的关注,人们对饮用纯净无污染的水的渴望与日俱增,净水时代来临了!

深圳丰一源水处理科技有限公司荣誉产品(一)

- 8级超滤能量直饮机**
八级精滤:高级PP棉+前置活性炭+椰壳活性炭+矿化石+纳米银离子+碱性矿化球+UF超滤膜+后置炭。
市场价:2380元 京晚乐购价:1980元
- 无桶大流量纯水机**
五级过滤0.0001微米精度1:1纯废水比,超大流量现制现饮,让饮水更健康。
市场价:3880元 京晚乐购价:3380元

- 洋河系列**
- 天之蓝40.8度480ml6瓶/箱 市场价:418元/瓶 京晚乐购价:328元/瓶
 - 梦之蓝M340.8度500ml4瓶/箱 市场价:698元/瓶 京晚乐购价:568元/瓶
 - 梦之蓝M640.8度500ml4瓶/箱 市场价:1088元/瓶 京晚乐购价:800元/瓶

价格不变 功能升级 配套耳机

仅需 **198**

新款老人手机已到货!

诺亚信5320i老人手机,不仅具有字体大、信号强、功能多、待机长、品质佳等特点,10天以上超长待机,老人不用再把手机充电当成负担;超大字体和按键搭配语音拨号功能,老人视力不好也能方便使用;“SOS”一键求救功能更是本机一大亮点,既会发出警报声,提醒周围人注意,也可以选择向预先设定的人拨打求救;手电功能,随时为老人提供照明;此外它还有手机导航、手机QQ、收音机……一个个性化的设计,只为用的方便,用的安心。

诺亚信5320i家电卖场的售价在400元左右,而我们和厂家合作推出酬宾优惠活动,每只仅需198元。